

一位老人为了寻找可能已故的亲人，在全国各大医院太平间找了8年而未果；老人的执著感动了曾创立“切尼斯”的张大勇，他决定走出家门——

卧行中国，让不明逝者“回家”



就是在这张小床上，张大勇开始关注、思考、研究中国寻人问题。 (资料图片)

□记者 李砾瑾 见习记者 李艳娜

张大勇——这个名字对晚报读者而言，可能并不陌生，他从1994年5月开始关注、思考、研究中国寻人问题，创办中国首家寻人网站，开通中国首条寻人110热线；同时，他又是一名患强直性脊椎炎、类风湿性关节炎的一级肢体残疾人。这些事情，他都是躺着完成的。

近日，家住瀍河回族区华林新村的张大勇给记者打来电话，说出他酝酿多年的一个想法：走出家门，到全国各地搜集无名尸体的信息，让这些无名尸体“找到”自己的家人。

炎炎夏日，这个计划听起来就让人后背发凉。且不说实施计划的难度，他为什么会有这样的想法？仅这个问题，就让我们非常好奇。

1 一个故事，让他产生建立“全国无名尸数据库”的想法

张大勇说，他是从1994年开始关注寻人问题的。2002年至2004年，他连续3次组织洛阳寻亲团、河南寻亲团到江苏、浙江、上海等地寻亲。

一次寻亲途中，张大勇听说了一个故事，让他有了搜集无名尸体信息的想法——一位老人为寻找自己可能已故的亲人，在全国各大医院太平间寻找，找了8年，老人仍一无所获。

听说这件事后，张大勇赶紧上网查了查，他发现全国每年因

各种原因，都会有数以万计的尸体无人认领。

一般来说，这些无名尸最终会被送到两个地方：一是医院的太平间，有媒体报道，郑州市一家医院的太平间里一共有20个停尸位，其中18个被无名尸占用，流动停尸位只有两个，这些无名尸，给医院带来了沉重负担；二是各地的殡仪馆，一些无名尸被送到殡仪馆火化，成了无名骨灰。

与此同时，全国每年都会有数以万计的寻亲家庭无法找到自己

失踪的亲人，这些失踪人口中，一部分人因各种原因死亡，在异地成了无名尸。

能否成立一个无名尸信息平台，通过集中搜集、整理、发布无名尸体的信息，最大限度地为寻亲家庭提供帮助呢？

从那以后，建立一个专门的“全国无名尸数据库”的想法，逐渐在张大勇脑中显现。多年来，他通过各种渠道搜集到一些无名尸体的信息，并发布在自己的“切尼斯”网站上。

2 多数无名尸体，最终“归宿”都是殡仪馆

据了解，我市多数无名尸的最终“归宿”是殡仪馆。

近日，记者来到位于邙山的市殡仪馆，正值中午时分，下着细雨，这里人不多。

市殡仪馆业务科一名负责人说，这里共有80多个停尸位，20多个停尸位常年放着无名尸，死者生前大多是流浪、乞讨人员；还有一些人因交通事故身亡，尽管这些

死者的家人知道他们在这里，却因事故纠纷迟迟不为他们办理火化手续。

这名负责人说，对于无名尸体，殡仪馆严格按照相关部门和《河南省殡葬管理条例》的规定进行火化和管理，每具无名尸体都有当地派出所开具的证明；尸体火化后，骨灰由殡仪馆保存。也曾有人来认领骨灰，但这种情况并

不多。

随后，这名负责人带着记者来到殡仪馆的停尸间。他说，不管什么性质的尸体，按照管理规定，每天都有专人例行检查冷柜的运转情况，确保每一具尸体正常存放。

据了解，这些停放在冷柜里的尸体，每天的保存费由殡仪馆无偿承担。



参加比赛时，他的想法得到外界支持

记者将了解到的情况告诉了卧床在家的张大勇后，他表示，根据他多年搜集的资料，无名尸回不了家的情况，在全国各地普遍存在。因此，他想走出家门，到全国各地搜集无名尸的信息。

一个卧床在家20年的残疾人，日常生活都需别人照顾，走出家门到全国各地搜集信息，无异于天方夜谭。

“我早有这个想法了。”张大勇说，2010年9月20日，他参加了团中央和中国移动联合举办的“百

万青年创业计划”大赛，参赛主题是“卧行中国公益行动”——以公益创业的形式，到全国各地搜集无名尸体的信息，为创建最终的数据库而努力。

张大勇说，这个比赛，全国有数十万人参与。最终，有两个人的作品获得了一等奖，他的作品就是其中一个，也是唯一一个以公益为主题的作品。

看到自己的想法得到了大家的肯定，他打算将这一计划付诸行动——走遍全国，搜集无名尸体的信息。



制定好计划就要实施，张大勇即将启程

为此，张大勇制定了详细的计划，他想通过自己的努力，建立中国的“安珀预警系统”。

“这个平台为那些亲人失踪的家庭而建。”张大勇说，他计划到全国各地各大医院的太平间、殡仪馆搜集信息，并与当地民政部门、警方联系，尽可能全面地搜集这些无名尸

的信息。

目前，广东一家医院已主动和张大勇取得联系，希望通过他找到该院无名尸的家人。

昨日，张大勇给记者打电话说，他已经买好8日的车票。在母亲的帮助下，他将踏上南下的火车。

■记者手记

很多人第一次见到张大勇会不相信自己的眼睛，他虽然是一个残疾人，但他思路清晰，并对自己所做的事有着清醒的认识和明确的打算，那些获奖证书与奖杯，诉说着他的与众不同。

无名尸体，对于这个一般人不会关注的冷门话题，张大勇在日复一日，年复一年地努力着，终有一天，当那个梦想的小

苗终于长成一棵参天大树时，我们仰望着，思索着一个关于生命的话题。

在他的身上，看不到长期被病魔折磨的痛楚，因为他的大脑被一个个梦想支撑着，并努力将之变成现实。

一个卧床20年的残疾人，用他的实际行动告诉我们，什么叫纯粹，什么叫坚持。

■相关链接 切尼斯

寻人过程中，张大勇创办了“中国寻人网”，同时，他还干了一件同样让人想不到的事儿，编撰中国的“吉尼斯”世界纪录大全——《切尼斯中国纪录大全》。

张大勇说，他创办“切尼斯”的想法很简单，20世纪80年代中期，他发现《吉尼斯世界纪录》中，与中国有关的内容太少，就想编一

本书，用来记录中国人在世界各个领域的成就。

让他没想到的是，这个举动却引来了一场跨国官司，“吉尼斯”要求张大勇“停止侵权”。2010年2月2日，张大勇收到裁决书，“吉尼斯”败诉。同年3月，经国家工商行政管理总局商标局审核批准，“切尼斯中国纪录”成为注册商标。

安珀预警系统

安珀(AMBER)预警系统肇始于1996年，当时，美国达拉斯-沃思堡(Dallas-Fort Worth)的广播电视台和当地警方一起推出了一个预警报系统，以协助找回被拐的儿童。

AMBER是America's Missing: Broadcast Emergency Response(美国失踪人物：广播紧急反应)的缩写，也是为纪念9岁失踪儿童Amber Hagerman。当时，她在德克萨斯州阿灵顿(Arlington)骑单车时遭到绑架，后被残酷杀害。为了防止这种事情再次发生，美国各州均设立了安珀预警系统。

